Diskrétna matematika
 PRAVIDLO SÚČTU, PRAVIDLO SÚČINU, 

VARIÁCIE A KOMBINÁCIE
1. Koľko rôznych (aj po otočeniach v priestore) označkovaní všetkých vrcholov pravidelného štvorbokého ihlana možno urobiť bielou a modrou farbou?

2. Koľko rôznych zafarbení stien kocky môžeme urobiť bielou a modrou farbou? (ako 1.)

3. Koľko je rôznych zafarbení stien štvorstena štyrmi farbami, ak každú stenu zafarbíme inou farbou? Za rovnako zafarbené považujeme tie štvorsteny, ktoré môžeme nejakým premiestne-ním stotožniť.

4. Koľko rôznych označkovaní všetkých vrcholov kocky možno urobiť bielou a červenou farbou?

5. Koľkými rôznymi spôsobmi možno zafarbiť steny kocky šiestimi rôznymi farbami, ak každú stenu farbíme celú a inou farbou?

6. Jožko si z rovnako dlhých modrých a červených špiliek modeluje štvorboký ihlan. Koľko navzájom rôznych ihlanov môže vyrobiť? (Dva ihlany považujeme za rovnaké, ak ich môžeme postaviť vedľa seba tak, že zodpovedajúce si hrany sú tej istej farby).

7. Koľko rozličných výsledkov môže mať futbalový zápas, ak obidve mužstvá nastrieľajú najviac po tri góly, pričom hostia dostanú aspoň gól?

8. Koľko rôznych výsledkov môže mať hokejový zápas, ak obe mužstvá nastrieľajú najviac po troch góloch, pričom hostia dostanú aspoň jeden gól a remíza nastane iba v prípade, že obe mužstvá strelia práve tri góly?

9. Koľkými spôsobmi je možné rozdeliť 8 rôznych kníh medzi 4 žiakov tak, aby každý dostal párny počet kníh? (0 je párne číslo)

10. Koľkými spôsobmi môžu zostať po skončení šachovej partie na šachovnici dvaja osamotení králi?

11. Určte, koľko 4-ciferných čísel deliteľných piatimi môžeme utvoriť z cifier 0, 2, 4, 5 a 8.

12. Koľko je takých päťciferných čísel, ktorých cifry sú navzájom rôzne?

13. Koľko je takých štvorciferných prirodzených čísel deliteľných piatimi, ktoré môžeme zostaviť z číslic

a) 1,2,3,4,5,6

b) 2,3,4,5,6,0?

Pritom každú z daných číslic možno v jednom čísle použiť najviac raz.

14.  Koľko rôznych päťciferných prirodzených čísel možno napísať pomocou číslic 1,2,3,4,5,6, ak v každom možno použiť každú číslicu len raz? Koľko z nich bude párnych?

15. Koľko trojciferných čísel je deliteľných piatimi?

16. Koľko rôznych 5-miestnych čísel možno zostaviť z číslic 0, 5, 3, 2, 9 tak, aby sa žiadna číslica neopakovala? Koľko z nich je párnych, koľko z nich je deliteľných desiatimi?

17. Koľko je rôznych šestnástkových čísel s nanajvýš piatimi ciframi?

18. Určte, koľko 4-ciferných čísel deliteľných piatimi môžeme utvoriť z cifier 0, 2, 4, 5 a 8 (cifry sa môžu opakovať).

19. Nájdite súčet všetkých čísiel, ktoré možno napísať z cifier 1, 2, 3, 4, ak sa v týchto číslach žiadna cifra neopakuje?

20. Koľko členov bolo registrovaných v klube cyklistov, ak vieme, že predseda použil na       registráciu všetky 3-ciferné čísla neobsahujúce žiadnu osmičku? (Napr. 000 použil, 836 nepoužil.)

21. Koľko členov má klub, ak na registráciu boli použité všetky 3-ciferné čísla, ktoré neobsahujú žiadnu z cifier 0, 8?

22. Koľko rôznych telefónnych staníc možno zapojiť na telefónnu centrálu, ak sú všetky čísla staníc päťciferné? Koľko môže byť týchto staníc, ak sa ich číslo nemôže začínať 0?

23. Koľko možno zostaviť 5-miestnych telefónnych čísel tak, aby sa každé číslo skladalo z rôznych číslic (0, 1, 2, 3, ..., 7, 8, 9)?

24. Koľkými spôsobmi možno na šachovnicu umiestniť 8 rovnakých veží tak, aby sa neohrozovali? Koľkokrát sa zväčší počet možností, ak sú 4 veže biele a 4 čierne?

25. Koľkými spôsobmi možno umiestniť šesť rôznych šachových figúrok na šachovnicu?

26. Koľkými spôsobmi možno uložiť 5 bielych a 3 čierne veže na šachovnicu 8 × 8 tak, aby sa navzájom neohrozovali? Vyriešte túto úlohu aj pre šachovnicu  12 × 12.

27. Tréner má na striedačke 3 brankárov, 7 obrancov a 12 útočníkov. Koľko rôznych 6-tiek (brankár, 2 obrancovia, 3 útočníci) môže poslať na ľad?

28. Dané sú dve rovnobežné priamky p, q. Na priamke p je daných n bodov, na priamke q je m bodov. Určte počet konvexných štvoruholníkov s vrcholmi v daných bodoch.

29. Koľko znakov, ktoré sú zložené z najviac štyroch signálov, môže obsahovať Morseho abeceda?

30. Koľkými nulami končí 100! ?

31. Koľkými spôsobmi možno usporiadať prvých 2n prirodzených čísel (1,2,3,...,2n) tak, aby každé párne číslo bolo na párnom mieste? V koľkých z týchto prípadov nasledujú čísla 1,2,3 bezprostredne za sebou?

32. Koľko je takých permutácií z čísel 1,2,3, ... 2n-1, 2n v ktorých sú párne čísla na nepárnych miestach a čísla 1,2,3 nasledujú v tomto poradí bezprostredne za sebou?

33. Cestovné lístky majú 9 očíslovaných okienok. Koľkými rôznymi spôsobmi môžu byť nastavené kódy v označovacích strojčekoch, ak sa dierkujú 3 alebo 4 okienka?

34. Daný je konvexný päťuholník, ktorého strany majú navzájom rôzne dĺžky. Dve jeho strany zafarbíme červenou, dve modrou a jednu zelenou farbou. Koľkými spôsobmi to možno urobiť?

35. Koľko existuje rôznych kvádrov, ktorých veľkosti hrán sú celé čísla z intervalu (1,20( ? (kocka je tiež kváder)

36. Šesť cestujúcich nastupuje do vlaku, ktorý má tri vozne. Koľkými spôsobmi môžu nastúpiť?

37. Z desiatich manželských párov náhodne vyberieme 5 osôb. Aká je pravdepodobnosť, že medzi nimi nie je ani jeden manželský pár?

38. Napíšeme za sebou bez medzier druhé mocniny všetkých prirodzených čísel od 1 do 1000. Dostaneme tak číslo 1491625.... Koľko cifier má toto číslo?

39. Je daných 12 červených, 9 modrých a 5 bielych gúľ. Gule rovnakej farby sú nerozlíšiteľné. Koľkými spôsobmi môžeme tieto gule rozdeliť dvom osobám, ak každá z nich má dostať práve 13 gúľ?

40. Školského večierka sa zúčastní n dievčat a m chlapcov. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať 3 tanečné páry?

41. Na tanečný krúžok prišlo dvanásť dievčat a pätnásť chlapcov. Koľkými spôsobmi z nich možno utvoriť štyri tanečné páry?

42. Na večierku sa zúčastnilo n dievčat a m chlapcov. Koľko rôznych tanečných párov z nich možno utvoriť?

43. V diskusii má vystúpiť 5 ľudí: A, B, C, D, E. Je dohodnuté, že A vystúpi skôr než B, ináč môže byť poradie jednotlivých vystúpení ľubovoľné. Koľko je možností poradia vystúpení? Riešte úlohu pre prípad, ak A má hovoriť bezprostredne pred B.

44. Koľkými spôsobmi možno vybrať tri z vrcholov pravidelného n-uholníka, n ( 3 tak, aby tvorili vrcholy

(i)         rovnoramenného

(ii) pravouhlého

(iii) tupouhlého trojuholníka?

45. Koľko deliteľov má číslo 620?

46. Konečné tabuľky futbalovej ligy sú "v podstate rovnaké", ak sú rovnaké družstvá na prvom, na druhom, na treťom mieste a ak je rovnaká aj štvorica zostupujúcich. Koľko je "v podstate rôznych" výsledných tabuliek, ak ligu hrá 16 družstiev?

47. Koľkými spôsobmi môžeme usadiť okolo okrúhleho stola alternujúco 10 dám a 10 pánov?

48. Koľkými spôsobmi možno usadiť okolo okrúhleho stola 5 dám a 12 pánov tak, aby žiadne dve dámy nesedeli vedľa seba?

49. Koľko je usporiadaní desiatich dievčat do kruhu?

50. Koľko rozličných náhrdelníkov sa dá vyrobiť zo siedmich farebných sklíčok, ak 

a)   sú všetky rovnaké,

b)   jedno je väčšie,

c)   dve sú väčšie, ale navzájom rovnaké,

d)   tri sú menšie, ale navzájom rovnaké,

e)   štyri sú väčšie, ale navzájom rovnaké?

51. Koľkými spôsobmi sa môže okolo okrúhleho stola posadiť 10 manželských párov, ak každého zaujíma len to, kto je jeho bezprostredným susedom sprava a kto zľava?

52. Koľko rôznych náhrdelníkov možno vyrobiť z n rôznych korálkov?

53. Niekoľko ľudí si sadá za okrúhly stôl. Budeme predpokladať, že dva spôsoby sú rovnaké, ak každá osoba má v oboch prípadoch rovnakých susedov. Koľkými spôsobmi môžeme rozsadiť 4 osoby? Koľkými spôsobmi môžeme rozsadiť 7 osôb? V koľkých prípadoch sú susedia dve určené osoby na začiatku?

54. Koľko rôznych zoskupení môže utvoriť m chlapcov a n dievčat, m ≤  n, ak tancujú v kruhu tak, že žiadni dvaja chlapci nestoja pri sebe?

55. Výbor štyroch ľudí má byť zvolený z 10 dám a 12 pánov, pričom nutne v ňom musí byť aspoň jedna dáma. Koľko je možností na voľbu takéhoto výboru?

56. Koľko nepárnych čísel medzi 1000 a 9999 má všetky cifry navzájom rôzne? 

57. Známa je hra, pozostávajúca zo škatuľky 4 × 4, v ktorej je 15 štvorčekov 1 × 1 očíslovaných číslami 1, 2, ..., 15 a jedno políčko je prázdne. Teraz nás nebude zaujímať, čo je cieľom tejto hry. Stačí nám vedieť, že škatuľka je vždy natočená tak, že názov hry je uvedený hore a štvorčeky nemožno preklápať, ani otáčať. Určte, koľko je možných rozložení 15 štvorčekov 1 × 1 v škatuľke.

58. V rovine máme 25 bodov, z ktorých žiadne tri nie sú kolineárne. Koľko priamok a koľko trojuholníkov určuje týchto 25 bodov?

59. Koľko rôznych podmnožín má n-prvková množina?

60. Koľko je usporiadaných rozkladov čísla 50 na 6 nenulových sčítancov?

61. Zo skupiny desiatich kozmonautov treba vybrať štvorčlennú posádku, ale nie je vhodné, aby určití dvaja z týchto kozmonautov leteli spolu. Koľko rozličných posádok možno vybrať?

62. V železničnom depe je dvadsať osobných, sedem lôžkových a päť poštových vozňov. Koľko rozličných súprav s piatimi vozňami možno v tomto depe zostaviť?

63. Hra "námorná vojna" sa hrá na štvorčekovom papieri. "Lode" sú obrazce pozostávajúce z navzájom na hranách spojených štvorčekov, pričom každý zo štvorčekov obrazca musí mať spoločnú hranu s aspoň jedným ďalším štvorčekom obrazca. (Výnimku tvorí iba tzv. monomino - □). Obrazce tohto typu sa nazývajú polyminá, pričom dve polyminá považujeme za rovnaké, ak je ich možné stotožniť zhodným geometrickým zobrazením.

Je zrejmé, že existuje práve jedno domino -          , a práve dve triminá -             ,               . Nie je ťažké nakresliť všetky tetraminá (je ich 5). Určte počet pentamín!

64. Koľkokrát za deň tvoria cifry na displeji digitálnych hodín (ukazujúcich šesťčíslie určujúce hodiny, minúty a sekundy) rastúcu postupnosť?   

65. V stánku majú 20 druhov pohľadníc. Koľkými rôznymi spôsobmi môžeme v stánku kúpiť 5 pohľadníc a rozoslať ich 5 priateľom?

66. V košíku je dvanásť jabĺk a desať hrušiek. Peter z neho vyberie jablko alebo hrušku a potom si Jana vyberie jablko a hrušku. Kedy má Jana viac možností výberu?

67. Koľkými spôsobmi možno z 24 hráčov utvoriť štyri volejbalové družstvá?

68. Koľkými spôsobmi možno "obodkovať" hraciu kocku?

Dve kocky sú rovnako obodkované, ak ich môžeme vedľa seba postaviť tak, že na zodpovedajúcich si stenách majú ten istý počet bodiek.

69. Koľkými spôsobmi možno rozdať karty na partiu bridžu? Bridž hrajú 4 hráči, z ktorých každý dostane po 13 kariet z 52-kartového balíčka.

70. Koľkými spôsobmi možno zostaviť rozpis štartu orientačných pretekov tak, aby Peter vybehol na trať až za Vladom a Karol až za nimi?

71. Koľkými spôsobmi možno rozdeliť kocky "6-bodkového" domina na štyri rovnaké časti?

72. Koľkými spôsobmi možno rozložiť číslo 78 na súčet troch kladných prirodzených čísel, ak rozklady líšiace sa iba poradím sčítancov považujeme za rovnaké?

73. Desať manželských párov je na dovolenke.

(i)      Koľkými spôsobmi sa môžu ubytovať v chate, ktorá má 10 dvojposteľových izieb?

(ii)     Koľkými spôsobmi si môžu sadnúť okolo okrúhleho stola resp. do radu?

(iii)    Koľkými spôsobmi môžu nastúpiť do piatich člnov pre štyri osoby?

(iv)    Koľkými spôsobmi z nich možno utvoriť 6-členné súťažné družstvo? Riešte                                                                                              

          za podmienky

a) že manželia chcú byť spolu; 

b) žiadni dvaja manželia nechcú byť spolu. Utvorte a riešte ďalšie podobné úlohy.

74. Zistime, koľkými spôsobmi môžeme rozmeniť dvadsaťkorunáčku, ak máme na to použiť len korunové, dvojkorunové a päťkorunové mince.

75. Koľko existuje takých trojuholníkov, že dĺžky ich strán sú prirodzené čísla a obvod je 40?

76. V debne je tridsať kusov výrobkov, z nich tri nepodarky. Koľkými spôsobmi možno z debny súčasne vybrať päť výrobkov tak, že medzi nimi bude 

(i)  najviac jeden nepodarok; 

(ii) najviac dva nepodarky;

(iii) aspoň štyri dobré výrobky?

77. V niektorých krajinách dávajú rodičia deťom pri narodení i viac mien. Koľko rôznych pomenovaní, nie viac ako tromi menami, môže dieťa dostať, ak je k dispozícii tristo rôznych mien?

78. Hodíme tromi hracími kockami - bielou, modrou, žltou.

a)   Koľko rôznych výsledkov môžeme dostať?

b)   Koľko rôznych súčtov môže padnúť?

c)   Koľkými spôsobmi môže padnúť súčet 13?

d)   Zmenil by sa výsledok v c), ak budú mať kocky rovnakú farbu?

79.   a)   Koľko štvoruholníkov je daných vrcholmi konvexného šesťuholníka?

               b)   Koľko trojuholníkov je daných vrcholmi konvexného n-uholníka?

80. Pri zostavovaní posádok kozmických lodí sa rieši aj problém ich psychologickej zhody. Stáva sa, že kozmonauti úplne vyhovujúci ako jednotlivci sa nehodia na dlhodobú spoločnú cestu. Na určitý let bolo treba zostaviť posádku, ktorú majú tvoriť veliteľ, lekár a inžinier. Na miesto veliteľa prichádzali do úvahy štyria kandidáti v1, v2, v3, v4, na miesto inžiniera traja i1, i2, i3 a na miesto lekára traja kandidáti l1, l2, l3. Previerka ukázala, že veliteľ v1 je psychologicky zlučiteľný s inžiniermi i1,  i3 a lekármi l2, l3, veliteľ v2 s inžiniermi i1, i2 a všetkými lekármi, veliteľ v3 s inžiniermi i1, i2 a lekármi l1, l2, veliteľ v4 so všetkými inžiniermi a lekárom l2. Inžinier i1 sa psychologicky nezlučuje s lekárom l3, inžinier i2 s lekárom l1 a inžinier i3 s lekárom l2. Koľkými spôsobmi môže byť za týchto podmienok zostavená posádka kozmickej lode?

81. V čate je 12 vojakov. Koľko rôznych dvojčlenných hliadok z nich možno zostaviť, ak jeden z dvojice má byť veliteľom?

82. V rote je 5 dôstojníkov a 50 vojakov. Koľkými spôsobmi možno zostaviť službu, ktorá pozostáva z jedného dôstojníka a troch vojakov?

83. Koľkými spôsobmi možno zostaviť stráž z troch vojakov a jedného dôstojníka v rote, ktorá má 80 vojakov a troch dôstojníkov?

84. Máme päť rôznych pohľadníc a štyri rôzne známky rovnakej hodnoty. Koľko rôznych dvojíc pohľadnica-známka možno zostaviť?

85. Osem hostí A, B, C, D, E, F, G, H sa má ubytovať v troch izbách, ktoré majú čísla 1, 2, 3. Izba 1 je trojlôžková, izba 2 trojlôžková, izba 3 dvojlôžková. Koľkými rôznymi spôsobmi možno uvedených hostí rozmiestniť v troch izbách?

86. Mesto A spájajú s mestom B tri cesty. Koľko je

(i)   rôznych okružných jázd, ktoré možno vykonať z A do B a naspäť?

(ii)  možných takých okružných jázd, pri ktorých sa spiatočná jazda vykoná po inej ceste                                  

                    ako jazda tam?

87. Koľkými spôsobmi možno posadiť štyroch hostí na štyri kreslá?

88. Koľko rôznych štátnych poznávacích značiek na autá (použije sa 24 písmen a 10 číslic) možno vyhotoviť, ak sa značka skladá:

a) z dvoch písmen a štyroch číslic

b) z troch písmen a štyroch číslic?

89. Koľko rôznych trikolór možno zošiť z bielej, žltej, červenej, modrej a zelenej látky? Pruhy trikolór majú rovnakú šírku a zošívame ich len vodorovne.

90. Koľkými spôsobmi možno vybrať dve zo štyroch osôb A,B,C,D a posadiť ich na stoličky a,b?

91. Koľko rozličných usporiadaní môže mať množina všetkých číslic 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, ak má byť číslica 2 na treťom a číslica 9 na piatom mieste?

92. Koľko rôznych šesťčlenných družstiev možno zostaviť zo siedmich dievčat a štyroch chlapcov, ak v družstve majú byť dve alebo štyri dievčatá?

93. Na výlete bolo dvadsať chlapcov a dvadsaťštyri dievčat. Koľkými spôsobmi možno zostaviť službu, ktorá sa skladá z jedného chlapca a jedného dievčaťa? Koľkými spôsobmi možno vybrať ešte jednu takúto službu?

94. Koľko existuje takých rôznostranných trojuholníkov, z ktorých nijaké dva nie sú zhodné a ktorých každá strana má jednu z veľkosti 6, 7, 8, 9?

95. V dielni pracuje 15 mužov a 12 žien. Koľkými spôsobmi možno vybrať 7 zamestnancov dielne na rekreáciu, ak majú ísť 4 muži a 3 ženy?

96. Nech na kotúči trezora je 12 písmen a tajné slovo sa skladá z 5 písmen. Koľko nezdarených pokusov môže previesť ten, kto nepozná tajné slovo?

97. Trezor sa otvára po správnom zoskupení piatich písmen v otvore kotúča, na ktorom je 12 písmen. Koľko je možností rôznych pokusov na otvorenie tohto trezoru?

98. Koľko rôznych umiestnení môže byť na prvých troch miestach na hokejových majstrovstvách sveta, ak na nich hrá 8 družstiev?

99. Matka má 2 jablká a 3 hrušky. Každý deň od nej dostane Peter po jednom kuse ovocia. Koľko existuje možností výdaja ovocia?

100. Riešte rovnakú úlohu ako v príklade 99 pre prípad m jabĺk a n hrušiek.

101. Riešte rovnakú úlohu ako v príklade 99 pre prípad 2 jabĺk, 3 hrušiek a 4 pomarančov.

102. Otec má 5 pomarančov a 8 synov. Koľkými spôsobmi môže rozdať pomaranče tak, aby každý syn dostal najviac jeden pomaranč?

103. Riešte rovnakú úlohu ako v príklade 102 pre prípad, keď počet pomarančov, ktoré môže dostať každý syn nie je obmedzený.

104. Výbor športovej organizácie tvorí 9 ľudí. Z nich potrebujeme vybrať predsedu, podpredsedu a pokladníka. Koľkými spôsobmi to môžeme urobiť?

105. Vypočítajte počet prvkov k, ak počet ich permutácií je 120.

106. V lavici sedí 5 dievčat, medzi nimi sú 2 sestry. Koľkokrát môžu dievčatá presadiť tak, aby sestry sedeli vedľa seba?

107. Koľko rôznych signálov možno utvoriť z piatich zástaviek rôznych farieb tak, aby vedľa seba boli:

a) 3 zástavky

b) 2 zástavky

                 Koľko signálov vôbec možno utvoriť?

108. Na skúške sedia okolo stola ôsmi poslucháči, z nich štyria a štyria majú rovnaké otázky. Koľkými spôsobmi možno presadiť poslucháčov tak, aby sa menili susedia a sedeli:

a) vedľa seba poslucháči s rôznymi otázkami,

b) poslucháči s rovnakými otázkami pohromade.

109.  Koľko rôznych hodov dostaneme pri hádzaní piatich kociek?

110.  Na železničnej stanici je n návestidiel. Koľko môže byť rozličných signálov, ak každé návestidlo môže mať 3 polohy?

111.  Na bežeckej dráhe beží desať pretekárov, z ktorých prví traja vyhrávajú. Koľko rôznych trojíc môže vyhrať?

112. V rovine je daných sedem bodov, z ktorých žiadne tri neležia na priamke. Koľko možno zostrojiť uzavretých lomených čiar, ktorých vrcholy sú všetky dané body?

113. Vypočítajte, koľko priamok je daných ôsmimi rôznymi bodmi, z ktorých žiadne tri neležia na priamke.

114. Koľko trojuholníkov je určených n rôznymi bodmi, z ktorých žiadne tri neležia na priamke?

115. Koľkými spôsobmi možno rozdať 32 hracích kariet dvom hráčom tak, aby každý dostal dve esá?

116. Koľko kameňov obsahuje hra "domino", keď počet bodov na každom poli sa rovná niektorému z čísel 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9?

117. Koľko rôznych tipov musíme v športke podať, aby sme mali istotu, že vyhráme prvú cenu?

118. Koľko rôznych zostáv útoku môže zostaviť tréner futbalového družstva z hráčov s číslami 7, 8, 9, 10, 11 tak, aby 

a) hráči s párnymi číslami;

b) hráči s nepárnymi číslami nehrali vedľa seba v útoku?

119. Na písomnej skúške z matematiky je 16 poslucháčov, z ktorých štyria sú výborne pripravení na skúšku. Polovica poslucháčov má vždy to isté zadanie úlohy. Koľkými spôsobmi možno poslucháčov rozdeliť, aby v oboch skupinách boli vždy dvaja z výborne pripravených poslucháčov?

120. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať z 28 kociek domina dve tak, aby sme ich mohli priložiť k sebe (t.j. aby sa nejaký počet bodiek vyskytoval zároveň na obidvoch kockách)?

121. V prvej skupine A triedy majstrovstiev Európy vo futbale je 17 mužstiev. Hrá sa o zlaté, strieborné a bronzové medaily. Koľkými spôsobmi môžu byť rozdelené?

122. V cukrárni sa predávajú 4 druhy zákuskov: špice, veterníky, venčeky a laskonky. Koľkými spôsobmi môžeme kúpiť sedem zákuskov?

123. Koľkými spôsobmi je možné vybrať čierny a biely štvorec šachovnice 8(8 tak, že tieto dva štvorce nie sú ani z jedného riadku ani z jedného stĺpca?

124. Koľkými spôsobmi môžeme postaviť schodište medzi dvoma poschodiami domu, keď výška schodišťa má byť 1.5m, dĺžka 2m, výška každého schodu má byť 30cm a šírka celočíselným násobkom 25cm?

125. Koľkými spôsobmi sa môže 8 chlapcov a 4 dievčat rozdeliť na dve 6-členné volejbalové družstvá, ak má byť v každom družstve aspoň jedno dievča?

126. V knižnici  majú 7 kusov Dostojevského diela „Zločin a trest“, 5 kusov románu „Idiot“ a 5 kusov románu „Bratia Karamazovci“. Súčasne však majú i 3 zväzky obsahujúce súčasne romány „Idiot“ a „Bratia Karamazovci“ a 8 zväzkov obsahujúcich diela „Zločin a trest“ a „Idioot“. Koľko máme možností na vypožičanie kníh tak, aby sme si mohli prečítať všetky tri romány a nijaký román sme si nepožičali dvakrát?

127. Z mesta A do mesta B vedie päť ciest, z mesta B do mesta C vedú tri cesty. Určte počet ciest, ktoré vedú z A do C prechádzajúce cez B.

128. Z dvoch športových šermiarskych oddielov, z ktorých má každý 100 členov, potrebujeme vybrať po jednom šermiarovi pre istú súťaž. Koľkými spôsobmi môžeme tento výber previesť?

129. Istý typ automobilu sa vyrába v 4 modeloch, 12 farbách, 3 druhoch motora a 2 typoch prevodoviek. Koľko rôznych vozidiel je možné vyrobiť?

130. V istej implementácii PASCALu pozostáva identifikátor z jedného písmena alebo písmena, po ktorom nasleduje najviac 7 znakov, ktoré môžu byť písmená alebo číslice (nerozlišujeme malé a veľké písmená; k dispozícii je 26 písmen a 10 číslic). Určité kľúčové slová sú však použité pre príkazy a teda nemôžu byť identifikátormi. Ak daná implementácia má 36 rezervovaných slov, koľko je možných identifikátorov?

131. Reťazec znakov, ktorý je zhodný s reťazcom vzniknutým jeho obrátením (napr. abcba) sa nazýva palindróm. Koľko je päťpísmenových (šesťpísmenových) palindrómov takých, že písmená sa môžu opakovať viac ako dvakrát? Koľko je tých, kde sa žiadne písmeno neopakuje viac ako dvakrát?

132. Koľkými spôsobmi je možné vytiahnuť 5 kariet zo sady 52 žolíkových kariet tak, aby medzi nimi neboli žiadne piky?

133. Braillov systém písma pre nevidiacich používa maticu 2(3 bodov, v ktorej každý bod môže byť  vyvýšený alebo plochý. Koľko rôznych symbolov môžeme v tomto systéme reprezento-vať? Koľko symbolov obsahuje párny počet bodov?

134. Uvažujme všetky reťazce dĺžky 10 zostavené z cifier 0,1,2,3. Súčet všetkých cifier reťazca nazvime jeho váhou. Koľko z týchto reťazcov má váhu 3? Koľko z nich má váhu 4?

135. Koľko trojuholníkov možno vytvoriť z vrcholov pravidelného n-uholníka? Koľko je takých, ktorých žiadna strana nie je stranou daného n-uholníka?

136. Koľkými spôsobmi možno vytiahnuť 5 kariet zo sady 52 žolíkových kariet, aby medzi nimi boli 4 esá? V koľkých prípadoch budú medzi týmito 5 kartami  dva páry?

137. Koľko rôznych štvoruholníkov možno utvoriť z 8 bodov rovnomerne rozmiestnených na obvode kružnice? Koľko päťuholníkov?

138. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať jednu  samohlásku a jednu spoluhlásku zo slova „stolička“?

139. Máme 6 červených navzájom rôznych kociek, 8 modrých, tiež navzájom rozlíšiteľných. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať skupinu obsahujúcu jednu červenú a jednú modrú kocku?

140. Na vrchol hory vedie 5 ciest. Koľko trás má k dispozícii turista pre výlet na vrchol a späť? Riešte túto úlohu pre prípad, keď turista nepôjde po rovnakej ceste v oboch smeroch.

141. Na farme je 20 oviec a 24 prasiat. Koľkými spôsobmi je možné vybrať jednu ovcu a jedno prasa? Ak by sme už tento výber urobili, koľkými spôsobmi ho môžeme previesť ešte raz?

142. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať na šachovnici dva štvorce – biely a čierny? Aká bude odpoveď v prípade, keď nekladieme žiadne obmedzenie na farbu vyberaných štvrcov?

143. Z 12 slov mužského rodu, 9 ženského a 10 stredného rodu máme vybrať po jednom slove z každého rodu. Koľkými spôsobmi môžeme previesť tento výber?

144. Máme daných 6 párov rukavíc rôznych veľkostí. Koľkými spôsobmi z nich môžeme vybrať jednu rukavicu na ľavú ruku a jednu na pravú ruku tak, aby mali rôzne veľkosti?

145. Sú dané tri hracie kocky, ktoré majú postupne 6,8 a 10 stien. Koľko je rôznych výsledkov vrhov týchto kociek? Riešte túto úlohu pre prípad, keď vieme, že aspoň na dvoch z týchto kociek padne číslo 1?

146. Koľkými spôsobmi môžeme zostaviť vlajku skladajúcu sa z troch vodorovných pruhov navzájom rôznych farieb, ak máme k dispozícii 5 látok rôznych farieb? Riešte túto úlohu pre prípad, keď sa požaduje, aby vlajka obsahovala istú, vopred určenú farbu?

147. V istom štáte neexistovali žiadni 2 obyvatelia, ktorí by mali rovnakú „sadu“ zubov (t.j. existoval nanajvýš 1 bezzubý, nanajvýš 1, ktorému zostala už len „jednička vľavo dole“ atď.). Aký môže byť najväčší počet obyvateľstva tohto štátu (najväčší počet zubov je 32)?

148. V kupé železničného vagónu sú oproti sebe 2 lavice, každá s 5 miestami. Z 10 cestujúcich si 4 prajú sedieť v smere jazdy, 3 proti smeru jazdy a zostávajúcim 3 je to ľahostajné. Koľkými spôsobmi sa môžu cestujúci rozsadiť?

149. Určte, koľko automobilových čísel by bolo možné zostaviť za týchto predpokladov: prvú časť čísla tvorí skupina z 1,2 alebo 3 písmen – k dispozícii máme 28 písmen. Druhú časť tvorí štvorčlenná skupina číslic.

150. Z 30 športovcov je potrebné zostaviť štvorčlenné družstvo pre beh na 1000 metrov. Koľkými spôsobmi je možné previesť výber? A koľkými spôsobmi je možné vybrať 4 športovcov pre štafetu 100+200+400+800 metrov?

151. Koľkými spôsobmi je možné postaviť v prvom rade šachovnice tieto biele figúrky: 2 kone, 2 strelcov, 2 veže, 1 kráľa a 1 kráľovnu?

152. Vlak, v ktorom je n cestujúcich, zastaví v m staniciach. Koľkými spôsobmi sa môžu cestujúci „rozdeliť“ medzi stanice?

153. Gymnastickej súťaže sa zúčastní 10 športovcov. Každý z troch rozhodcov určí, nezávislé na druhých, poradie súťažiacich podľa predvedených výkonov. Za víťaza je považovaný ten, ktorý získa prvé miesto aspoň u 2 rozhodcov. Akú časť všetkých možných výsledkov súťaže tvoria tie, kde je určený víťaz?

154. Štyria študenti istej vysokej školy skladajú skúšku z matematiky. Koľko existuje spôsobov výsledkov pre túto štvoricu? Počítajte so štvorstupňovou klasifikáciou.

155. Mesto má 2000 obyvateľov. Dokážte, že aspoň dvaja jeho obyvatelia majú rovnaké iniciálky!

156. Skupina 7 chlapcov a 10 dievčat tancuje.  Predpokladajme, že istého tanca sa  zúčastnia  všetci chlapci. Koľko existuje variant pre účasť dievčat v tomto tanci? Koľko existuje variant v prípade, keď nas zaujíma len, ktoré dievčatá zostanú sedieť? Riešte tieto úlohy pre prípad, keď s istotou vieme, že 2 dievčatá tancovať pôjdu.

157. Máme 3 sliepky, 4 kačice a 2 husy. Koľko existuje možností pre výber takých skupín, v ktorých sa vyskytuje aspoň 1 sliepka, aspoň 1 kačica a aspoň 1 hus?

158. Na knižnej poličke je m+n rôznych kníh, z ktorých je m v čiernom obale a n v červenom. Koľko existuje permutácií týchto kníh, v ktorých knihy v čiernom obale sú na prvých m miestach? Koľko existuje permutácií, v ktorých všetky knihy v čiernom obale stoja vedľa seba?

159. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať z 15 osôb pracovnú skupinu? Túto skupinu môže tvoriť 1,2,3,...,15 ľudí. Túto úlohu riešte aj pre prípad n ľudí.

160. Koľkými spôsobmi je možné rozdeliť 12 mincí rovnakej hodnoty do 5 rôznych obálok tak, aby žiadna z obálok nezostala prázdna?
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